

大寒，是二十四节气中的最后一个，它以一种凛冽的姿态，宣告着冬季的尾声。然而，就是在这样寒风呼啸、滴水成冰的日子里，我却觉得，大寒时节，正是读书的好时候。

当窗外北风凛冽，雪花纷飞，整个世界都被冰雪覆盖，变得一片寂静。此时，我最喜欢做的，便是窝在温暖的屋子里，捧一本好书，沉浸在文字的世界里。书桌前，一盏台灯散发着柔和的光芒，将书页照亮，也照亮了我内心的角落。我仿佛置身于一个与世隔绝的空间，外界的喧嚣与寒冷都被隔绝在外，只剩下我和书中的文字，进行着一场无声的对话。

读历史书，就像是在穿越时空的隧道，与古人对话。翻开《史记》，我看到了司马迁笔下的英雄豪杰，他们在历史的长河中，或叱咤风云，或壮志未酬。项羽的“力拔山兮气盖世”，刘邦的“大风起兮云飞扬”，这些豪迈的诗句，如同一幅幅生动的画面，展现在我的眼前。我仿佛能听到他们在战场上厮杀的呐喊声，能看到他们为了理想和抱负，奋不顾身的身影。读着读着，我仿佛也融入了那个波澜壮阔的时代，与他们一起经历着人生的起伏与悲欢。

读诗词，更是如同品尝一杯香醇的美酒，让人沉醉其中。在大寒时节，读柳宗元的“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。”这四句诗，如同一幅静谧的画

## 大寒时节好读书

文/聂难



卷，徐徐展开。那漫天飞舞的雪花，那空旷寂寥的江面，那独自垂钓的老翁，构成了一幅绝美的冬日图景。诗中的意境，与大寒时节的寒冷相得益彰，让人在寒冷中感受到了一种超脱与宁静。再读陆游的“大寒雪未消，闭户不能出，

可怜切云冠，局此容膝室。”诗人在大寒之日，因雪不能出门，只能在家中闭门不出，那种无奈与寂寞，跃然纸上。然而，陆游却能在这样的困境中，依然保持着对生活的热爱和对理想的追求，这种豁达与坚韧，也深深感染着我。

读小说，就如同走进了一个全新的世界，与书中的人物一起经历着他们的喜怒哀乐。在大寒时节，读《平凡的世界》，我仿佛也来到了那个黄土高原上的小村庄，与孙少安、孙少平兄弟一起，经历着生活的艰辛与挫折。他们在贫困中挣扎，在困境中奋斗，却始终保持着对生活的热爱和对未来的希望。读着他们的故事，我仿佛也感受到了他们身上的那份坚韧与执着，也让我在寒冷的冬日里，感受到了一种温暖的力量。

大寒时节读书，不仅是一种知识的积累，更是一种心灵的慰藉。在寒冷的冬日里，书籍就像一盏明灯，照亮了我前行的道路；又像一杯暖茶，温暖了我冰冷的心房。它让我在寒冷中感受到了温暖，在孤独中感受到了陪伴，在困境中感受到了希望。

所以，大寒时节，不妨放下手中的忙碌，找一本自己喜欢的书，静静地读上一段。让文字在心中流淌，让心灵在书海中遨游。相信在这个寒冷的季节里，书籍会给你带来不一样的温暖与感动。

笑得比任何时候都要灿烂。

我记得父亲曾在台历上写下：“今年一定要带家人去一次海边。”那个夏天，我们真的实现了这个愿望，海风轻拂着我们的脸庞，笑声在海浪中回荡，那一刻的幸福和满足，至今都让我难以忘怀。当然，也有未达成的目标，比如我父亲曾经在台历上写下：“学会做一道拿手菜。”虽然那道菜至今还未掌握，但那份对生活的热爱和追求，却一直在激励着我不断前行。

由于工作原因，我常年在外奔波，每次回家都成了父亲母亲最期盼的事情。他们会在台历上空白的地方，用红笔圈出我回家的日子，每一天的翻页都承载着对归期的期盼。每当我看到那些红圈圈，心中都会涌起一股暖流，那是对家的思念，对亲人的牵挂。

对于父亲来说，这本台历更是他情感延续的载体。每当他轻轻翻动那些泛黄的页面，就像是在重温过去的日子，那些与家人共度的欢乐时光，那些孩子成长的点点滴滴，都仿佛历历在目。台历上的每一个标记，每一笔记录，都触动着他内心最柔软的地方，让他感受到家的温暖和亲情的力量。

他常说，台历就像是我们家庭的历史书，记录着我们的成长和变化。每当他看到台历上那些熟悉的笔迹和贴纸，心中就会涌起一股莫名的感动。那是对过去的怀念，也是对未来的期待。他知道，无论时光如何流转，这本台历都会永远承载着他对家人的爱和思念，成为他情感延续的见证。

新的一年到来，一本新的台历静静地躺在书桌上，等待着我们去填写、去记录。父亲已经开始在上面标记出重要的日期，规划着未来的生活。他知道，这本新的台历，又将成为我们家庭新的一年生活轨迹，记录着我们的欢笑与泪水，忙碌与闲适。无论生活如何变迁，台历都将履行着它的使命，成为连接过去与未来的桥梁，诉说着我们家庭的故事，低语着岁月的痕迹，也延续着父亲那深沉而绵长的情感。

在那个冬日的午后，阳光懒洋洋地洒在父亲的书桌上，一本泛黄的台历静静地躺在那里，边缘略显磨损，页角微微卷起，仿佛蕴藏着无数未完的故事。父亲戴着老花镜，手指轻轻翻动着一页又一页，似乎在寻找某个特别的日期。在那一刻，我深刻地意识到，这本台历不仅是时间的记录者，更是我们家庭生活琐事的见证者。

父亲是一位细心的人。每当翻阅台历时，看到上面标记的一些特殊日子，他的眼神中总会流露出一丝温柔的光芒。我记得，去年母亲的生日那天，父亲特意在台历上画了一个小小的爱心，并附上：“亲爱的，生日快乐！”这几个简单的字眼，却含了父亲对母亲深沉的爱意。这些标记，也成为了我们一家人一年生活轨迹的记录，每当我们翻看台历时，都能感受到那份浓厚的亲情和温暖。

翻阅那些泛黄的页面，我看到了许多小笔记和贴纸，它们记录着那些看似微小却充满温情的生活片段。有一张台历上画着一个小小的蛋糕，旁边写着：“宝贝第一次自己吹蜡烛！”那是孩子三岁生日时的情景，他稚嫩的小脸上沾满了奶油，却

## 一册台历的低语

文/孙志昌



腊八一过，日子仿佛长了脚，不打招呼，就飞快地向年奔去。大街上陆续挂起红灯笼、商场里摆满春联的场景，让我不自觉地想起外公的忙年旧事。那些温馨的画面，如同岁月的底片，定格在我的记忆深处。

小时与外公外婆很亲近，放了寒假，我总去他们家住一阵子，也因此见识到外公的一个又一个忙年。即便累得腰酸背痛，外公的脸上始终挂着笑：“忙年，忙年，有忙才是好兆头！”

在外公心中，写春联绝非小事，它承载着对新年的美好祈愿。每次写春联，我都会帮忙打下手。句子是外公事先拟定的，早早分类记在了本子上。外公推上老花镜，一边看着本子，一边磨得墨浓，蘸得笔饱，在红纸上挥毫便写：“春到堂前添瑞气，日照庭院起祥云”，不用说，这是贴在堂屋门口的。紧接着，外公又写下厨房的春联——“厨香四溢庆新春，美味佳肴聚宝盆”。猪圈外的春联更是少不了，外公起笔，蘸墨，入笔，“勤饲养六畜兴旺，多积肥五谷丰登”十四个大字跃然纸上。写累了，外公跟我聊天：“梅子，可记得我之前教过你一句诗，‘千门万户曈曈日，总把新桃换旧符’，诗里的‘新桃’就是这新春联呢。”我瞬间明白过来，咧开嘴哈哈地笑。也因为心里清楚地知道，起笔落笔、撇捺折钩间，寄寓着外公殷切的期盼，外公写完一张，我就小心翼翼地放在一边晾着。很快，红彤彤的春联一溜儿排开，就像花开了一地。

外公家的廊檐上倒挂着七八个箩筐做的蜂巢，一年到头，对于照顾蜜蜂这件事，外公尤其上心，过年也不例外。择了日子，外公穿好单衣，围上头巾，踩了梯子，用刷把细细地打扫每一个蜂巢。我在旁边递送工具，外公像是自言自语，也像是对我说：“咱们种田种地一大年，蜜蜂忙里忙外一大年，咱们大家伙都过个好年咯！”蜂巢全部打扫完，外公的眉头稍落满厚厚的灰尘，瘦削的脸上现出轻松的笑容。三五蜜蜂进进出出，“嘤嘤嗡嗡”的，像是在跟外公表达谢意。



## 外公的忙年情

文/卜昌梅

临近过年，乡下娶亲的人家不少，外公是个热心肠的人，常被乡邻邀去当喜宴上的知客。若是离得近，我也跑去凑热闹。喜宴分三轮，每一轮开始前，外公都会站在宴席的最前面，朗声发言：“今日xxx贵子喜结良缘，承蒙团转四邻、家门户族、房亲叔伯、八面亲朋光临，条件有限，招待不周之处还望海涵。请新郎官三鞠躬！”穿戴一新、胸前别着红花的新郎官立即俯身，向满座宾客恭敬行礼。我远远地看着，愣神想，贫穷生活的重压之下，外公不仅能赶着牛犁田耙地，还会握着毛笔写诗作对，还会帮助主家张罗场面，不愧是个有本事的人。在那个偏僻的山沟沟里，有本事的人身上总是闪着光的。

年越来越近了，我也越来越怀念远去的外公，也越来越怀念跟在外公身边的年前忙碌时光。

那些温情的旧事，每每想起，嘴角都不自觉地上扬。

外公的忙年，不仅仅是为了迎接新年，更是对他生

活的热爱和对家人的深情。这份情，如同冬日的一片暖阳，永远温暖着我的心房。无论未来走到哪里，外公的忙年情都是我生命中最珍贵的宝藏，激励着我继续前行。

孩子的小小举动，却被布置得温馨满满。窗台上新添的几盆年宵花，娇艳欲滴，满是生机。墙上挂着的福字，歪歪扭扭，定是孩子亲手张贴，透着质朴的用心。以往在家，过年的大小事务我总是亲力亲为，累并快乐着。今年，角色陡然转换，孩子下厨掌勺，把我“赶”出厨房，笑言要让我尝尝他的手艺。我坐在客厅，听着厨房里传来的锅碗瓢盆交响曲，偶尔夹杂着孩子小声嘀咕菜谱的声音，眼眶竟有些湿润，这平常又珍贵的烟火气，是岁月对我的厚待。

## 反向过年也挺好

文/吴昆



没有老家那热热闹闹，但小家也有别样温馨。孩子剥好橘子送到我嘴边，和我唠着这一



## 冬天的尽头

文/裴金超

“千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。”唐代诗人柳宗元的《江雪》，以极简的笔触，勾勒出一幅大寒时节的孤高清绝之景，让人在凛冽的寒意中，感受到一种超脱世俗的宁静与淡泊。而宋代陆游的“大寒雪未消，闭户不能出。可怜切云冠，局此容膝室。”则更多地表达了大寒时节人们的日常生活与心境，虽受困于严寒，却也能自得其乐，安然度日。他们或描绘大寒的壮丽雪景，或抒发对春天的无限向往，字里行间，既有对自然的敬畏，也有对生活的热爱，更有对未来的美好期许。这些作品如同一盏明灯，不仅照亮了文学长河，更穿越时空的阻隔，温暖了千年后的我们。

然而，大寒不仅仅象征着寒冷，它还承载着更为深远的意义。在中国古老的农耕文化中，大寒被视为一个重要的转折点，是自然界万物休养生息、蓄势待发的时期。而那些看似沉睡的植物，实则在地下默默布局，只待春风一唤，便破土而出，绽放出最为绚烂的生命之花；树木在冰雪的覆盖下积蓄能量，只待春风一吹，便焕发出新绿。此外，大寒还肩负着自然界深度净化的使命，它以其冷酷之姿，消灭潜伏在土壤中的害虫和病菌，为来年春天的勃勃生机扫清了障碍。大寒，以它独有的方式，向我们诠释了“不经一番寒彻骨，怎得梅花扑鼻香”的深刻寓意。

古人云：寒至极处，阴气渐衰，阳气萌发。大寒以最为严苛的方式，考验着万物的生命力。

## 流光又值大寒时

文/姚秦川



中，潘老大派人来山东菜馆刁难，点了“油炸冰溜子”这道菜，做不了就摘帽子，结果朱开山真就做了出来。

当时，我还真想过那道“油炸冰溜子”到底是什么味道。不过，我也知道这段只是《闯关东》对“冰溜子”的一个杜撰，也是对朱开山的一个神化。

年的趣事、难事，工作上的拼搏、生活里的小确幸。透过窗户，能看到城市上空此起彼伏绽放的烟花，绚烂夺目，虽少了邻里串门拜年的喧嚣，可这静谧又亲昵的相处，让心与心贴得更近。以往过年，孩子匆匆几日假期，还得四处奔波应酬，我满心盼着团圆，却也难有这般纯粹相伴的时光。

我们挽着手出门逛庙会。街头熙熙攘攘，壁画、面人这些传统民俗玩意儿引得人群阵阵喝彩，还有来自五湖四海的特色小吃，热气腾腾，香气四溢。孩子紧紧拉着我，在各个摊位前穿梭，时不时给我买上些新奇小物件，我笑得合不拢嘴，仿佛回到幼时我带他逛集市的年月，只是彼时我护着他，此刻他宠着我。漫步在这热闹非凡的街头，我恍然发觉，年味儿从未因地点变迁而消散，只要亲人在侧，何处不是故乡？

以往执着于守在家乡等孩子回归，今年的反向过年，却让我收获了意想不到的美好。没有了舟车劳顿的孩子，少了几分疲惫与仓促；多了朝夕相伴的温馨，让亲情得以缓缓沉淀、静静升温。岁月渐长，我越发明白，过年的真谛，不在那既定的地点与形式，而是阖家团圆的暖意，这份暖，跨越山川湖海，在哪都能熠熠生辉。